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ABSTRACT : 

This research explores the evolving landscape of mutual funds as an investment avenue in India, focusing on investor awareness, preferences, and behavior. Mutual 

funds, long perceived as complex and high-risk, have begun to emerge as viable investment options owing to increased accessibility, diversification, and favorable 

regulatory frameworks. The study incorporates both primary and secondary data, using a sample of 53 respondents from diverse demographics, primarily in Kolkata 

and Surat. Findings indicate varying levels of investment knowledge, with a significant number of young and first-time investors showing interest in mutual fund 

schemes, particularly equity-based and SIP (Systematic Investment Plan) models. Risk appetite, financial literacy, and reliance on financial advisors emerged as 

key determinants of investment behavior. The report concludes with insights into investor satisfaction, the importance of transparency, and the need for mutual 

fund companies to strengthen trust, improve outreach across age and income groups, and enhance financial education. The mutual fund industry, while growing 

rapidly, still holds untapped potential in India's broader investment ecosystem. 

1. Introduction 

This research project by Aditya Raj aims to understand the growth, investor behavior, and the performance of mutual funds in India. It highlights the 

evolution of mutual funds from service-based schemes to customizable investment products tailored to different investor profiles. 

The mutual fund industry has undergone significant evolution in recent decades, prompting various scholars and researchers to investigate its growth, 

investor behavior, and operational efficiency. The following literature highlights critical perspectives and findings relevant to the mutual fund landscape. 

2. Literature Review 

Gremillion, L. (2005) in his work "Mutual Fund Industry Handbook – A Comprehensive Guide for Investment Professionals", provides an extensive 

overview of how the mutual fund industry operates. He emphasizes the unique nature of the industry and offers practical insights into its management 

through contributions from various experts. The book serves as a foundational reference for anyone interested in understanding the structure and functions 

of mutual funds in a professional context. 

 

Jank, S. (2010), in the discussion paper "Are there disadvantaged clienteles in the mutual fund industry?", observed that mutual fund purchasers often 

chase past performance without considering future volatility. This behavior suggests a psychological bias toward funds with historically high returns, 

even though such performance may not be sustainable. Jank highlights the need for investors to evaluate management quality rather than rely solely on 

return history. 

 

Singh, B.K. (2012) in the article "A Study on Investor’s Attitude Towards Mutual Funds as a Potential Investment Option", analyzes investor perception 

and the appeal of mutual funds. He identifies that features like liquidity, transparency, return potential, and cost-efficiency make mutual funds an attractive 

investment choice. His study underscores the importance of increasing awareness and educating potential investors about these benefits. 

 

Divya, K. (2012), in "A Comparative Study on Evaluation of Selected Mutual Funds in India", discusses the asset allocation strategies and performance 

metrics of mutual funds. The research advocates for a more responsive investment strategy that adapts to market fluctuations. Divya also stresses the role 

of regulatory benchmarks in enhancing fund performance and popularity. 

 

Srivastava, S., & Malhotra, S. (2015), in their paper "A Paradigm Shift in Risk Measuring Tools of Mutual Fund Industry", published in the International 

Journal of Informative & Futuristic Research, examine risk measurement in mutual funds. Their findings indicate a stronger performance by equity funds 

over debt funds, highlighting a direct correlation between risk and return. The study recommends using ratios like the Calmar Ratio to assess and manage 

investment risks effectively. 

3. Research Methodology 

The study was conducted through online surveys targeting respondents from many cities. 
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Sample Size 

The total sample size was 50 respondents. Of these, 37 respondents had prior experience investing in mutual funds and were analyzed for investor 

profiling. The remaining were included based on the assumption that they represent potential investors in the near future. 

The study relied on both primary and secondary data sources: 

Primary Data: Collected through a structured online questionnaire designed to gather firsthand information about investment behavior, awareness levels, 

risk tolerance, and mutual fund preferences. 

Secondary Data: Obtained from published research papers, industry reports, official websites of mutual fund houses, and government publications relevant 

to the Indian mutual fund market. 

4.  DATA PRESENTATION & INTERPRETATION  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Data Reporting: Out of 50 responses, 60% of participants are aged 21–25, 30% are 16–20, 8% are 26–30, and 2% are above 30. 

Data Interpreting: The data shows a predominantly young audience, with 90% of respondents between 16 and 25 years old, indicating that the survey 

primarily reached students or young adults. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Data Reporting: 68% male, 32% female, 0% prefer not to say (out of 50 responses). 

Data Interpreting: Majority of respondents are male, showing a gender imbalance; all participants disclosed their gender. 
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Data Reporting: Out of 50 responses: 76% are students,14% are salaried, 4% are unemployed,4% are self-employed,2% are homemakers 

 

Data Interpreting:The majority are students,indicating that the survey mainly reached an academic or youth group.Very few respondents are in 

professional or domestic roles. 

 
Data Reporting: Out of 50 responses: 50% have income less than ₹5 lakhs, 34% between ₹5–10 lakhs, 12% between ₹10–20 lakhs, 4% above ₹20 

lakhs 

Data Interpreting: Half of the respondents come from low-income families, suggesting a modest economic background for most. Higher income groups 

are fewer, indicating limited financial diversity. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



International Journal of Research Publication and Reviews, Vol (6), Issue (6), June (2025), Page – 8045-8053                         8048 

 

Data Reporting: Out of 50 responses: 60% have very little investment knowledge, 32% have moderate knowledge, 8% have extensive knowledge 

Data Interpreting: Most respondents lack strong investment knowledge, suggesting a need for financial literacy programs or awareness initiatives. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Data Reporting: Out of 50 responses: 52% have not made a mutual fund investment, 48% have made a mutual fund investment 

Data Interpreting: The responses are nearly evenly split, showing that mutual fund investment is moderately familiar among participants, but there is still 

a slightly higher share who have never invested—indicating potential for increased awareness and participation. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Data Reporting: Out of 41 respondents who invested in mutual funds: 65.9% held investments for less than 1 year, 22% held for 1–3 years, 7.3% for more 

than 5 years, 4.8% for 3–5 years 

Data Interpreting: Most investors (nearly two-thirds) have held their mutual funds for less than a year, indicating a lack of long-term commitment. This 

may reflect short-term expectations or limited investment experience among participants. 
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Data Reporting: Out of 45 respondents: 77.8% invest, less than 25% of their savings in mutual funds, 17.8% invest 25% to 50%, 2.2% invest 51% to 

75%, 2.2% invest more than 75% 

Data Interpreting: The majority allocate only a small portion of their savings (under 25%) to mutual funds, indicating either cautious investment behavior 

or lack of confidence/knowledge about mutual funds. Higher allocation levels are rare, reflecting limited deep engagement with mutual fund investing. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Data Reporting: From 46 responses: 58.7% invest in mutual funds for long-term wealth creation, 26.1% aim for short-term returns, 6.5% cite other reasons 

Remaining small percentages are for portfolio diversification, tax-saving, and other specific purposes 

Data Interpreting : The majority of respondents view mutual funds as a long-term investment tool, indicating a preference for sustained wealth growth 

over time. A significant portion, however, still seeks short-term gains, showing mixed investment goals. Very few prioritize tax benefits or diversification, 

suggesting those are secondary considerations. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Data Reporting: Out of 49 respondents: 59.2% have good knowledge about mutual fund taxation benefits and have availed them. 40.8% do not have 

knowledge of the available tax benefits. 

Data Interpreting: The majority of respondents are informed and proactive about utilizing tax benefits related to mutual funds. However, a significant 

portion (over 40%) still lacks awareness, indicating a need for greater financial education or outreach on mutual fund taxation advantages. 
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Data Reporting: From 48 respondents: 83.3% prefer the Regular Growth Plan. 16.7% prefer the Direct Growth Plan. 

Data Interpreting: A significant majority of investors opt for the Regular Growth Plan,  likely due to the guidance of intermediaries or advisors. The lower 

preference for Direct Growth Plans suggests that many investors may lack awareness or confidence  in managing their investments independently, despite 

the potentially lower costs associated with direct plans. This indicates a reliance on financial advisors or a need for investor education about the benefits 

of direct plans. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Data Reporting: From 47 respondents: 66% have invested in Open Ended Funds 19.1%  in Close Ended Funds 14.9% in Interval Funds 

Data Interpreting: A majority of respondents prefer Open Ended Funds, likely due to their liquidity and flexibility, allowing investors to enter and exit at 

any time. The lower percentages for Close Ended and Interval Funds suggest limited investor interest, possibly due to lock-in periods or limited 

redemption windows. This trend reflects a preference for accessibility and convenience in mutual fund investments. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Data Reporting: From 46 respondents: 69.6% invest in Actively Managed Funds 30.4% invest in Passively Managed Funds 

Data Interpreting: A significant majority prefer actively managed funds, indicating trust in professional fund managers to outperform the market. This 

suggests investors are willing to pay higher fees for potentially better returns. The 30.4% opting for passive funds reflect a growing awareness of low-

cost, index-based investing, though it's still a minority preference. 
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Data Reporting: From 47 responses: 59.6% evaluate their mutual fund portfolio rarely 12.8% each evaluate semi-annually, annually, or quarterly 2.1% 

are unaccounted for in the visible data (possibly another category or rounding) 

 

Data Interpreting: A majority of investors (nearly 60%) rarely review their mutual fund portfolios, indicating low engagement or awareness in active 

portfolio management. Equal and small portions (12.8%) review their investments at regular intervals, reflecting a minority practicing disciplined 

monitoring. This suggests a need for investor education on the importance of periodic review for optimal fund performance. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Data Reporting: From 47 responses: 63.8% prefer Equity funds 19.1% prefer Hybrid funds 8.5% choose Debt funds Smaller percentages choose Sector-

specific funds and other types (not labeled but represented by remaining slices) 

Data Interpreting: The majority of investors (nearly two-thirds) favor equity funds, showing a strong inclination toward high-return and growth-oriented 

investments, despite higher risk. Hybrid funds are the second most preferred, indicating interest in balanced risk-return options. Debt and sector-specific 

funds have limited appeal, suggesting investors are less focused on conservative or niche strategies. This reflects a risk-tolerant investor profile with 

growth as a primary goal. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Data Reporting : Total responses: 47  High risk: 38.3%,  Moderate risk: 40.4%,  Low risk: 21.3% 

Data Interpreting: Most investors prefer moderate and high risk, showing a strong risk appetite. Fewer investors prefer low-risk options. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



International Journal of Research Publication and Reviews, Vol (6), Issue (6), June (2025), Page – 8045-8053                         8052 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Data Reporting: Very important: 55.3% (26 respondents) Somewhat important: 29.8% (14 respondents) Not important at all: 14.9% (7 respondents)  

Data Interpreting: A majority (over half) of respondents consider financial advisors to be very important in their investment decisions. Around 30% find 

advisors somewhat important, suggesting moderate influence. Only a small fraction (15%) believe advisors are not important, indicating that most 

investors value expert guidance. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Data Reporting: Total responses: 46 SIPs (Systematic Investment Plans): 41.3% Lump sum investments: 39.1% Both: 19.6%  

Data Interpreting: A slight majority prefers SIPs (41.3%) over lump sum (39.1%), indicating a preference for regular, disciplined investing. However, a 

significant portion values both methods (19.6%), showing flexibility in investment approaches. 
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Data Reporting: Total responses: 46 Very likely to change holdings: 50% Somewhat likely: 28.3% Not likely at all: 21.7% 

Data Interpreting: Half of the respondents are very likely to change mutual fund holdings due to market fluctuations, indicating a highly responsive or 

reactive investment behaviour, while a smaller segment remains steadfast despite market changes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Data Reporting: Total responses: 47 Neutral: 38.3% Satisfied: 34% Very satisfied: 25.5% Dissatisfied: 2% Very dissatisfied: 0% 

Data Interpreting: Most respondents feel neutral to satisfied about their mutual fund investments, with only a minority expressing dissatisfaction. This 

suggests a generally positive or balanced experience, though few are fully enthusiastic. 

5. SUGGESTION AND RECOMMENDATION 

*Investors should assess their risk, capital, and return expectations before investing in mutual funds, as myths around them are fading and they are 

becoming a reliable option. 

* Mutual fund companies must build trust through transparency and informative advertising, as a significant portion of the population still prefers other 

investment options. 

* Companies should target diverse age and income groups by offering attractive, tailored schemes to widen their market reach. 

Conclusion 

* Many still avoid mutual funds due to perceived high risk compared to traditional options. 

* Mutual funds have gained traction among youth and private sector employees but need broader outreach. 

* With better awareness and proven benefits, mutual funds show strong future potential and can offer better returns with manageable risk. 

 

REFERNCES  

 

• Gremilion, L, ‘Mutual Fund Industry Handbook – A Comprehensive Guide for Investment Professionals’ ISBN 978-0-471-73624-0 (2005) 

• Jank, S, Discussion Paper on ‘Are there disadvantaged clienteles in mutual 

funds?’ ISBN 978-3-86558-659-9 (2010) 

• Singh, B K, ‘A study on investors’ attitude towards mutual funds as an investment option’ International Journal of Research in Management, 

Vol. 2, Issue 2, pp. 61-70, (2012) 

• Divya, K, ‘A Comparative study on evaluation of Selected Mutual Funds in India’ International Journal of Marketing and Technology, Vol. 2, 

Issue 4, pp. 238 – 261, (2012) 

• Srivastava, S and Malhotra, S, ‘A Paradigm Shift in Risk Measuring Tools of Mutual Fund Industry’, International Journal of Informative & Futuristic 

Research Vol 2, Issue 5, pp. 1250 – 1258, (2015) 

• www.tatamutualfund.com 

• www.axismf.com 

• www.licmf.com 

http://www.tatamutualfund.com/
http://www.axismf.com/
http://www.licmf.com/

